
  
 

 
 

अनुबंध -1 

आधार दर कȧ गणना कȧ ǒव िध  का उदाहरण (कृपया पैरामाफ 2.2.1 देखɅ) 

आधार दर = क + ख + ग + घ 

क     -    जमारािश /िन िध  कȧ लागत = डȣ लागत  

(बɅचमाक[ ) 

ख - सीआरआर तथा 
एसएलआर पर 
ऋणा×मक ूभार = 

                                                        

     (डȣलागत - (एसएलआर * टȣ आर)}    *100  

- डȣ लागत 
     (1- (सीआरआर +एसएलआर)}     

 

           यूसी  

ग - अनाबंटनीय उपǐर åयय लागत 

=   

* 100 
          डȣ पीएलवाई

    

             एनपी                       एनडÞãय ूघ - नेटवथ[ पर 
औसत आय =          

 

            एनडÞãय ू
* 

            डȣ पीएलवाई

 

* 100 

जहां 

डȣ लागत  :  जमारािश  /िन िध  कȧ लागत  

डȣ  :  कुल जमारािश   = मीयादȣ जमारािश  + चाल ूजमारािश  + बचत जमारािश   

डȣ पीएलवाई   :   अिभ िन योजनीय  जमारािश   
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=  सीआरआर तथ एसएलआर शेष के Ǿप मɅ अवǽƨ जमारािश  का अशं घटाकर कुल जमारािश अथा[त ् 

=  डȣ *  [ 1- (सीआरआर + एसएलआर)] 

सीआरआर   :   आरǔ¢ त नकदȣ िन िध  अनुपात 

एसएलआर   :   सांǒव िध क चलिन िध  अनुपात  

टȣ  आर   :  364 खजाना ǒब ल दर  

यू  सी  :   अनाबंटनीय उपǐर åयय लागत  

एनपी   :  िन वल लाभ  

एन डÞãय ू :  नेटवथ[  =  पूंजी + िन बɍध आरǔ¢ त िन िध यां  

सीआरआर तक एसएलआर पर ऋणा×मक ूभार 

                                                               

सीआरआर तथा एसएलआर       (डȣ

  पर ऋणा×मक ूभार = 

 

लागत - (एसएलआर * टȣ आर)}           *100  

- डȣ लागत 
   (1- (सीआरआर +एसएलआर)}            

 

सीआरआर तथा एसएलआर शेष पर ऋणा×मक  ूभार सीआरआर शेष पर आय शूÛय होने  तथा 
एसएलआर शेष पर आय (364 Ǒद वसीय खजाना ǒब ल दर के ूयोग के आधार पर  अनुमािन त) जमारािश  

कȧ लागत से कम होने के कारण उ×पÛन होता है । सीआरआर तथा एसएलआर पर ऋणा×मक ूभार कȧ 
गणना तीन चरणɉ मɅ कȧ गयी है । पहले चरण मɅ एसएलआर िन वेश पर आय कȧ गणना 364 Ǒद वसीय 

खजाना ǒब लɉ का ूयोग करते हुए कȧ गयी है । दसूरे चरण मɅ, ूभावी लागत कȧ गणना जमारािश  कȧ 
लागत (एसएलआर िन वेश पर आय के िल ए समायोǔज त) तथा अिभ िन योजनीय जमारािश  (सीआरआर 
तथा एसएलआर शेष के Ǿप मɅ अवǽƨ जमारािश  घटाकर कुल जमारािश ) का अनुपात (ूित शत के Ǿप 
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मɅ åयƠ) लेकर कȧ गयी है । तीसरे चरण मɅ, एसएलआर तथा सीआरआर पर ऋणा×मक ूभार कȧ लागत 

कȧ गणना ूभावी लागत तथा जमारािश  कȧ लागत का अतंर िन कालकर कȧ गयी है । 

अनाबंटनीय उपǐर åयय लागत 

 अनाबंटनीय उपǐर åयय लागत =                यसूी  

* 100 
          डȣ पीएलवाई

 

अनाबंटनीय उपǐर åयय लागत कȧ गणना अनाबंǑट त उपǐर åयय लागत तथा अिभ िन योजनीय जमारािश   
का अनुपात (ूित शत के Ǿप मɅ åयƠ) िन कालकर कȧ जाती है ।  

नेटवथ[ पर औसत आय 

नेटवथ[ पर 
औसत आय =   

             एनपी              एनडÞãय ू            

* * 100 
            एनडÞãय ू             डȣ पीएलवाई

 

नेटवथ[ पर औसत आय कȧ गणना िन वल लाभ तथा नेटवथ[ के अनुपात और नेटवथ[ तथा 
अिभ िन योजनीय जमारािश  के अनुपात के गणुनफल को ूित शत के Ǿप मɅ åयƠ कर कȧ जाती है । 
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